



又到西湖荷花最美时节 这份夏日盛景背后的故事你知道吗

43年守护荷花 他大半辈子都在花丛里

本报记者 余雯雯 通讯员 沙姝慧 实习生 曾逸澜

转眼,又到西湖荷花开得最美的时节。荷花最喜欢阳光,夏天的烈日越盛,荷花开得越美。西湖荷花开得这般美,离不开养荷人的照料。西湖景区水域管理处荷花养护专家陈来弟同往常一样起了床,换好长衣长裤,简单吃过早饭后,就戴上手套,拿着菱桶,下水划入荷区。今年是陈来弟养护荷花的第43个年头。最近这段时间,他泡在荷塘里,对荷区进行梳摘,只有这样,荷花的第二茬、第三茬才能跟着冒出来。



图片由西湖景区水域管理处提供

钻进西湖荷区做养护,好像在蒸桑拿

西湖荷区里面究竟有多热?“就是蒸桑拿的那种热。”陈来弟形容,荷区的这种热,是闷热,密不透风,周围全是热气,蒸得身上的汗直接淌下来,“人在里面就像待在蒸笼里一样,温度起码有四五十度,普通人呆上十几分钟可能就中暑了,普通养护工呆一个小时估计就吃不消了,我已经习惯了,还可以再多坚持一会儿。”

他们一般会在出发干活前喝点凉茶、吃点藿香正气丸,先去荷区边缘区域适应一段时间,再进到荷区中间。“一般进去呆一个小时,我就会叫他们出来先休息休息。”

为了避开高温和烈日,夏日荷区的作业全部安排在天蒙蒙亮的时间,3点起床,4点到岗,7点半左右结束作业,“太阳一出来,肯定都吃不消了。”

陈来弟双腿盘坐在菱桶里,两只手划着水,小心翼翼地穿行在荷塘间,时不时停下来,站起身掐掉过密的叶子,折好放进桶内。他平常会备两壶水、一小瓶藿香正气液,作业时就把水放在岸上,干完一圈儿回来休息时,才会找个阴凉处透透气,喝两口水。

早上如此忙碌大约一个半小时后,他划着菱桶回到岸边,大口大口地喝水,土黄色的工作服已经全都湿透,还缠着不少蜘蛛网,“衣服嘛,就是湿透了被蒸干,干了又湿,今天这已经是第二遍了,早就习惯了。”

今年的荷花长势好,他心里乐开了花

陈来弟的微信名叫做“西湖养荷人”,不仅把荷花当作头像,打开他的朋友圈,也全是刷屏式的荷塘信息。

“17岁开始我就和西湖荷区打交道了,足足43年!”

陈来弟说,他自己都没想到,能在一个地方呆这么久。“我刚来的时候,干了一两天就想换地方,实在是太苦了。”和他同批来的徒弟几乎都选择了放弃,只有他跟着师傅慢慢磨练,上手后发现自己其实很喜欢这份工作,“喜欢上就离不开了,让我换岗我都不愿意。”

照顾这些荷花,用陈来弟的话来形容:就像带幼儿园孩子一样,看着它们一点点长大,开出美丽的荷花,他觉得特别满足。

几十年的相处,陈来弟对这些“孩子”的脾性也了如指掌,哪片荷花开得最好,哪里需要加强清理,他都如数家珍。当然,如今西湖水域的24个荷区,他也有比较钟情的,比如后孤山荷区,他最喜欢到这里赏荷,因为荷区大,花开得又美,每次来都觉得很有成就感。

今年夏天的高温 and 烈日,陈来弟是很“满意”的,因为对荷花长势很有利,“比起往年,今年的天气很给力,光照充足,温度也高,所以荷花们开得确实比很多年份都要好。今年最大的荷花直径,估计能有30厘米,后孤山荷区、断桥荷区都很有看头,建议大家最好在8点半前去看。”

陈来弟说,这几天,今年第二波荷花已经冒上来了,大部分荷区的开花率达到了90%以上,接下来第三波也要来了。就这样,一波接着一波,西湖荷花的盛花期,从7月中下旬能一直持续到8月中旬。“现在我们的工作,就是对荷区进行疏摘,防止荷叶生长太密,以免影响下层荷花的采光生长。”

再过段时间,荷叶莲蓬就要开始售卖,采摘的工作量也不轻松,“养荷人就是这样,一年四季停不下来。”

“明年差不多这个时候,我就退休咯。”陈来弟已经想好了,退休前的一年时间,他要新一批养荷人好好培养起来,把西湖养荷技术好好传承下去。退休后,他准备去喝喝茶、钓钓鱼,时不时再来西湖荷区转转,“我要是看到哪里有问题,肯定电话打过来一说一声的,这辈子放不下。”

西湖荷花最佳观赏期到了 哪里最好看? 攻略来啦

又到西湖赏荷最佳时。今年荷花长势如何?西湖风景名胜区管委会组织资深园林专家验收评定的结论是:今年西湖荷花生长情况良好,尤其后孤山荷区西湖红莲长势最佳。经过提升的西泠桥荷区和平湖秋月荷区,也达到了预期的效果。

这三块荷区都在孤山景区一带,记者昨天特地去瞧了瞧。

后孤山荷区是西湖老底子的荷区之一,位于西泠桥东侧。这里的西湖红莲开得又大又艳又密,看得很过瘾。

过马路,来到西泠桥西侧。这里是西泠桥荷区,今年做了提升,清理淤泥后,种上了新西湖红莲,开花周期更长,花色更艳。在这片区域赏荷,刚好有悬铃木的树荫遮挡,还有习习凉风,倒不觉得热。

同样做了提升的还有平湖秋月荷区,“相对而言,这些新种植的荷区,今年的花骨朵会小一些,到明年就会长得很好了。”西湖景区水域管理处柳浪管理中心副主任俞阳洋介绍说。

很多市民比较关心,究竟什么时候赏荷最佳呢?

宜早不宜迟。这是西湖景区水域管理处荷花养护专家陈来弟特别提醒大家的。

“赏荷一定要赶早,因为荷花的颜色是在变化的,早晨5点到8点是开得最美的时候,颜色最为艳丽,所以我们一般建议大家,尽量在早上8点半之前来西湖赏荷。过了这个时间,荷花颜色就开始慢慢变淡了。”

拍荷花,也要赶早。

西湖景区水域管理处的江志清最爱拍西湖美景,“我拍荷花,一般都是早上六七点,骑车沿着北山街、南山路一路拍过去,8点后太阳出来就太亮了,不太好拍。”

江志清说,拍西湖荷花和景观搭配在一起是最有特色的,“比如,曲院风荷一带可以搭配古建筑;后孤山荷区,进入中山公园门口后的中段最好拍,宝石山一片都能入镜;还有断桥荷区、集贤亭一带,也都很出片。”

至于杭州人最记挂的荷叶、莲蓬,西湖景区水域管理处表示,按照往年惯例,售卖大致在7月底到8月进行,今年如期而至。具体售卖时间和购买方式,等他们确定好后会及时公布,请大家再耐心等等。

此外,西湖景区水域管理处也把今年比较美的西湖荷区介绍梳理了出来,扫扫左侧二维码就能看。

本报记者 余雯雯 通讯员 沙姝慧/文 江志清 莫焯犇/摄



扫一扫
查看
西湖赏荷攻略



在这里

带你探寻

西湖边的逸闻趣事

人文秘境

一花一景



夏日新闻
扫码尽览